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ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primeic la Administraţie . şt se 
plălusc: un şir mărunt odată 4 Lei 

a iloua şi a treia oră. 2 Lei. 

Marele făcător de rele. 
Un duşman care strică minţile, ucide simţirile şi face. isprăvi grozave. 

trupurile şi. sufletele ? Până când să ne mai 
turbure minţile 'şi să ne învenineze fami
liile ? Până când ? 

Am cetit câ în Bucovina ţinuturi în
tregi s'au ortăcit şi au făcut societăţi de 
luptă în potriva beţiei, numite > Trezvh«. 
Membrii acestor societăţi se leagă să se 
ţină trezi toată viaţa şi caută sa atragă 
între dânşii pe cât mai mulţi oameni cu 
putinţă. Şi sate întregi s'au cuminţit şi s'au 
însănătoşit în felul acesta. 

Nu credeţi, dragi fraţi şi prietini de 
pretutindeni, că ar trebui sâ începem în 
toate părţile un aprig râsboi în potriva 
marelui făcător de rele care este băutura? 
Intre toţi duşmanii pe cari li avem noi 
Românii pe pământ, ne cumpătul în bău-

Aţi cetit într'uu număr de mai 'nainte 
si gazetei noastre cum s'au încăierat la o 
staţie de tren de pe Valea Mureşului două 
sate de Români şi s'au tocat în cap cu 
ciomegele, s'au spintecat în cuţite şi'n 
cosoare, mai rău ca Negrii din Africa. Un 
Românaş ca un brad, om de treabă şi 
vrednic intr'ale sale, a fost ucis pe loc de 
Români ca şi dânsul. Un altul zace, ori 
poate câ a şi murit până acum la spital, 
de răni crâncene, şi iarâş alţii, vre-o zece, 
s'au ales cu feţele schimonosite şi cu oa
sele betege. 

In bătaia, prostească dela halta Mure
şului s'a spintecat frate pe frate, In văzul 
copiilor şi al mamelor cari îşi petreceau 
fraţii la oaste. 

In acest" număr al gazetei noastre 
veţi ceti iarăş cum într'un s?t din părţile 
Gherlei, patru flăcăi au pândit la colţ de 
drum, noaptea, pe doi săteni cari se în
torceau dela o nuntă şi i-au tocat în cap 
tâlhăreşte. Unul a şi murit, lăsând în urma 

. sa nevastă şi doi copii, departe, peste apa 
cea mare a Oseanului, in America. 

In părţile Haţegului un alt nenorocit 
de om s'a dus la oraş, unde înrr'o prostie 

* de rămăşag, şi-a îngropat viaţa în rachiu 
băut paste măsură. El a cerut, ovreul i-a 
dat şi spurcata băutură drăcească şi-a fă
cut slujba: s'a aprins în om şi ei a murit 
între cel ea mai groaznice chinuri, chiar 
acolo, în cârciuma ovreiască. 

Am arătat aici trei întâmplări grozave, 
cari s'au petrecut de curâud, poate chiar 
într'o singură săptămână. Dar cine urmă
reşte gazetele din întreagă ţara, poate să 
găsească şi numai intr'o singură zi chiar 
mai multe întâmplări sfâşietoare, ia rădă
cina cărora a fost marele făcător de rele: 
rachiul... 

Mândra noastră ţară e împânzită de-a 
lungul şi dea latul de zeci şi sute de mii 
de cârciumi, cart varsă zilnic, în valuri 
nemăsurate, râuri- întregi de băuturi, cari 
ucid minţile, înăbuşă simţirile omeneşti şi 
înalţă ciomegele spre bătaie între fraţi. 
Iar Moartea pândeşte alături şi seceră 
jertfe scumpe, fie chiar la faţa locului, fie 
mai târziu în familii stricate şi'n copii-
trimişi în mormânt de negrija celor ce se 
închină la butoiul cu otravă al Satanei. 

Cumplită privelişte! 
Ba nu zău, dar până când să se mai 

sufere prin scumpele noastre sate marele 
făcător de rele: paharul cu rachiu sau cu 
vin? Până când să ne mai otrăvească 

Călător ia la R o m a . 

tură es te cel mai prinvojriins, mei viclean 
şi mai stricător. Nu vrem sâ spunem câ 
neamul nostru'ar.fi nai rău în această 
privinţă decât alte popoare. O, nu! Insă 
primejdia necumpătului în băutură ne a-
meainţâ foarte greu în multe.ţinuturi, deci 
trebue să pornim lupta cât mai curând, 
ca să nu ne facă prea multe reie ! 

Să facera »Trezvii«, să facem socie
tăţi antialcooJice, să încercăm a lega în lan
ţuri cât mai curând pe marele făcător de 
rele! Că altfel prea multe pustiiri face! 

T o t maf muI tA p ă g â s â t a t e . _ Di nu 'o 
scrisoare mai lungă, pe cart; ne-o trimite JVâ-
s&iitiean loan din comuna Mintiul român 
(jud. Bistriţa Nâsăud) scoatem următoarea 
veste tristă: Alexă Năsăudean cu fratele, său 
Nechita Năsăudean se întoareeau dela o nuntă, 
seara târziu. Patru feciori din sat i-au pândit 
la un colţ de uliţă şi i-au tocat în cap cu 
ciomegele. Năsăudean Alexă din bătaia hoţească 
a murit la câteva zile în clinica din Ciuj. 
Nechita a scăpat cu răni multe îa cap şi cu o 
mână sdrobită. Mortul a lăsat după sine femeie 
şi doi copii, toţi în America, de unde părintele 
lor se întorsese abia de vre o lună. Femeia şi 
copii nici cu gândul n'au gândit la ce se în
toarce acasă hrănitorul şi purtătorul lor de 
grijă. Omorul se zice că s'ar fi săvârşit din 
pricina, câ Alexă Năsăudean ar fi zis,- că el 
este mai tare şi nu se teme de Ieronim Şir-
lincau, nnul dintre ucigaşi. Va să zică: .o pro
stie tinerească. Mai rău ca între sălbatici. 

Un fin o a r e b a t e pe t a t ă l s â n . Şte
fan Stan din comuna Sâncrai de lângă Aiud, 
fiind beat a sărit la părintele său Adam Stan, 
om de 55 de ani, şi 1-a bătut atât de rău încât 
i-a rupt mâna stângă şi 1-a lovit şi la cap. 
Bătrânul a trebuit să fie dus Ia spital. Nesoco
titul fecior dupăce s'a trezit din beţie, a plâns 
cu amar de ceeace a făcut. Iată la ce fapte 
păgâne duce spurcata de beţie! 

Am - vestit mai demult, că In curgerea 
acestui an o mulţime de credincioşi româai-
uniţi, vor face o călătorie îa Roma, la leagănul 
neamului şi al credinţei noastre strămoşeşti. 
Peregrii români îşi vor face acolo închinăciu-
fiile pioase îa mormântul sfântului Petru, vâr-
hovntcul apostolilor, şi vor lua parte la ser
bările măreţe ale snului sfânt. 

In frunte.» peregrinajului va fi însuşi înalt 
Preasfinţia . Sa Mitropolitul Dr. Vasile Suciu, 
alături de ceialâlţi arhierei ai bisericii româ
neşti unite cu Roma. Sosiţi in cetatea sfântă, 
peregrinii români vor avea fericirea sâ asculte 
o sfântă liturghie românească, slujită chiar 
în măreaţa biserică a sfântului Petru, lângă 
mormântul Apostolului. Slujba o vor face Prea-
sflnţiţii Arhierei ai noştri, fiind de faţă creştini 
din toate părţile lumii. Şi corurile dela liturghie 
îneă vor. fi româneşti, cântate de studenţii r o 
mâni cari învaţă carte în Italia. Ce mieunată 
va fi această slujbă romaneasca m noma îm
păratului Trai an şi a Apostolului Petru! .. 

Plecarea la Roma se va face în ziua de 
19 Mai din Timişoara şi sosirea va urma Ia 
23 Mai 1925. In Roma peregrinii vor rămânea 
până în 27 sau 28 Mai, iar întoarcerea se va., 
face cu opriri de câte o zi peste Florenţa şi 
Veneţia, oraşul apeîeior. Ic Veneţia se va sluji 
iarâş o liturghie românească în vestita biserică 
a lui „San Marco", chiar ' în ziua ât înălţarea 
Domnului. 

Această căiltorie la Roma va costa: cl. 
J = 16,000 lei; cl. II = 14,000 lei; cl. III = 
8000 lei. In acestea sume se înţelege drumul 
pe tren şi ps mare, mâncarea, cortelu), tram
vaie şi trăsuri dela gară în Roma şi alte mă
runţişuri. 

Alte lămuriri se vor putea afla în apelul 
pe care îl va publica în acestea zile comitetul 
care conduce călătoria. Secretarul acestui co
mitet este Sf. Sa Păr. Dr. loan Coltor, ca-
nenic fn Blaj. 

Hula nu mai înceată. . . 
„Lumina" din Sibiiu s'a dat cu „pocăiţii"? 

. De curând gazeta pentru popor a mitro
poliei dela Sibiu, după obiceiul său necreştinesc, 
a publicat o nouă hulă despre Papa dela Roma. 
Cică vorbele »Vicarius Filii Dei« (Locţiitorul 
Fiului lui Dumnezeu) cari sunt scrise pe tiara 
(coroana) Papei, cetite ca numeri romani, ar da 
666, ceeace înseamnă în Biblie o fiară necuraţii 
(Apocalips 13.) Această hulă e luată din cuvânt 
în cuvânt după cărţile pocăiţilor (mucărilor). 

Deci preacuvioşii părinţi dela Sibiu îşi sept 
mai de nou învăţăturile dia cărţile celor ce sunt 
tot atât de mari duşmani şi ai ortodocşilor ş\ ai 
catolicilor. Că pocăiţii to t aşa de cu înverşunare 
atacă şi pe Patriarhii r,i vlădicii ortodocşi ca şi 
pe cei catolici. Bun înţeles: aşa numiţii' pocăiţi 
se" ştie ca ţinte urmăreso, să" răstoarne adică 
rânduielile din v.echime ale bisericilor, de â r s -
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gui unor măriri deşarte şi sterpe. Pocăiţilor nu 
le trebue viădici şi preoţi învăţaţi, ca s a s e 
strict; creştinătatea. Şi ci multe suflete bune şi 
cinr-tite târăsc în rătSc.r'e. Insă nu de pocăiţi e 
vorba acum, ci de preoţii delà Sibiiu, cari s'au 
unit cu ei, numai să poată ponegri pe Papa, 
care nu !e,-a greşit nimica. Frumos, nu-i vorbă! 

Pocăiţii hulesc pe Papa, zicând în rătăcirea 
lor, că el e" Antihrist, care va veni la sfârşitul 
îamii. Dar preoţii delà Sibiiu, unindu-sc în hule 
cu pocăiţii, a* putea gă se afle ruşinaţi chiar 
de acei ortodocşi învăţaţi cari zic: »Vom în
treba pe adventişti (pocăiţi\ cum s<- face, câ 
papalitatea există' încă, mai ales că chiar după 
ei (adventişti), vremea stăpânirii papale a încetat 
încă din 1798...?« Aşa scrie din cuvânt în cu
vânt ortodoxul Nasarie în cartea sa numită 
«Combaterea principalelor învăţături adventiste», 
care s'a tipărit la Bucureşti în 1921 (p. 137). 

Prin urmare iată ce temei au prorociile şi 
. învăţăturile rnucărilor, după sari se iau ortodocşii 

delà Stihii 

CM STA LUMEA Şl ŢARA,-
Guvernul se gată de plecare. 

In parlament s'a petrecut Sâmbăta în 
28 Febra » rie un lucru ciudat. Guvernul 
liberal îşi găteşte plecarea şi-şi caută ur
maşul căruia să-i poruncească tot dl Bră
tianu şi câné va fi în opoziţie. 

Omul dlui Ionel Brătianu e generalul 
Averescu care do dragul venirii- la putere 
e în stare să facă tot ceeace i-se porun
ceşte. Aşa şi acum. Generalul Averescu 
s'a Înfăţişat în Parlament însoţit de cei 3 
disputaţi averescani "şi a întrebat pe primul 
ministru când are de gând să aducă şi să 
înfăptuiască legea nouitor alegeri ? Căci ar 
fi un rău pentru ţară, dacă guvernai va 
trebui să plece şi nu ar fi săvârşit depMn 
programul cu care a venit la cârmă par
tidul liharal— asa » s p u a g<»nprn!iil 

Primul ministru a'a bucurat din toată 
inima, că poale sâ dea un răspuns care 
să Insufle curaj deputaţilor liberali şi a& 
umple de nădejdi pe averescani. 

îndată i-a şi răspuns generalului Ave
rescu, eă guvernul liberal nu va pleca delà 
cârma până nu va înfăptui întreg progra
mul, apoi după aceea lasă locul unui partid 
patriotic, cum e al generalului Averescu, 
sare să Întărească ceeace a înfăptuit guver
nul liberal. Generalul Averescu a mulţămit 
primului ministru pentru lămuririle eari 
i-i*-a dat şi a spus că este îndestulit cu 
răspunsul primului ministru. 

Partidele din opoziţie prin glasul dlui 
Iultn Maniu, prezidentul partidului naţional 
şi dr. Nicoiae Lupu, fruntaş al partidului 
ţărănesc, au răspuns declaraţiilor primului 
ministru, câ nu-şt schimba hotftririle şi pă
rerile despre „acest pariament şi nu vor 
recunoaşte legile pe cari le-au adus de
putaţii scoşi prin furturi de urne. Orice 
ar încerca dl Brătianu cu gen. Averescu, 
partidul naţional şi cei ţărănesc vor fi ia 
datorie ! 

Partidul naţional în nouilc alegeri. 

La alegerea de deputat delà Reghinul 
săsesc, partidul naţional a pus de candidat 
al său pe dl dr. Voicu Niţescu, fost de
putat, iar pentru scaunul de senator delà 
Gorj susţine pe dl Dimitrif Dobrescu, pre
şedintele » Uniunii advocaţilor< din ţara. 

Iji amândouă locurile guvernul nu-şi 
mai pune candidaţi. Lupta se va da între 
oamenii partidului naţional şi candidaţii 
averescani sprijiniţi de guvern. Câ va fi 
aşa, e limpede, după comedia pe care au 
jucat-o Sâmbătă în Parlament primmini-

strul Brătianu cu generalul Averesou, cari 
s'au înţeles să poarte lupta împreună îm
potriva partidului' naţional, a cărui putere 
creşte puternic prin contopirea cu cele
lalte partide din opoziţie. 

Lupta in amândouă locurile se fâ^â-
dueşte crâncenă. Dar biruinţa candidaţilor 
naţionalişti e ca şi sigură. 

Tulburările studenţeşti. 
in Iaşi, la Bucureşti şi la Ciuj au is-

bucnit din nou tulburările studenţeşti îm
potriva jidanilor. Guvernul a luat măsuri 
aspre împotriva studenţilor şi i-a ameninţat 
aă-i va scoate cu armata din şcoală dacă 
nu se vor potoli. 

In cele din urmă s'a ajuns totuşi la 
o înţelegere intre studenţime şi senatul 
profesorilor universitari. Cursurile s'au re
început şi, in universităţi domneşte iarăşi 
linişte ca mai înainte. 

Ce gânduri are generalul Frunză ? 
Despre noul ministru de , război al 

bolşevicilor, generalul Frunză, se răspân
diseră tot. felul de ştiri răsboinice şi a-
meninţâtoăre. Dar iată, că mai nou, ne 
vine din Rusia ştirea unei cuvântări ţi
nută In Moscova in faţa armatei, declarând 
că Rusia bolşevică nu are gânduri răsboi
nice faţă de niei o ţară şi ar vrea să tră
iască cu toate în cea mai bună pretinie. 

> Vecinii noştri ştiu foarte b i n e — a 
spus generalul Frunză, că noi ne întrebuin
ţăm întreagă puterea pentru întărirea ţării 
şi toate ştirile răsboinice despre noi nu 
au altă ţintă decât să zăpăcească pe oa
menii din Europa* — Aşa a vorbit gene
ralul. Dar cât. adevăr cuprind vorbele sale 
încă nu ştim ce să zioem, căci după atâ
tea svonuri şi ştiri sclumbăcioage, său, nu 
m o i şfcim s o aă c r e d e m ! -

Germania ne recunoaşte drepturile. 
Neînţelegerea dintre noi şi Germania 

e pe cale de a fi împăcată. Se pare că 
germanii îşi dau seama de greutăţile eari 
le vor întâmpina dacă nu-şi vor plăti da
toriile faţă de România. De aceea mai 
nou s'au gândit să adresexe cererea Ro
mâniei la comisia de despăgubiri a Ligii 
Naţiunilor si cum va hotărî comisia, Ger
mania va asculta şi se va supune-. 

A murit preşedintele Germaniei. 
Din Berlin se vesteşte că preşe

dintele Ebert a murit după o scurtă şi 
neaşteptată boală. Moartea lui a cuprins 
In jale întreagă Germania. — Alegerea 
noului preşedinte se va face în 8 Mai. 

In Turcia e revoluţie. 
Turcii, nefiind mulţumiţi cu guvernul şi 

stăpânirea lui Kemal Paşa, s'au răsculat 
in mai multe ţinuturi ale Asiei. Ei vreau 
să aibă iarăş sultan, cum aveau înainte de 
republica iui Kemal şi mai vreau ca să nu 
l ise sferice obiceiurile religiei lor. Sunt mni 
ales înpotriva femeilor turce, cari ies între 
oameni eu faţa descoperită, zieândcâ Ii-se 
strică datinile din bătrâni. Stricăciunea 
vine dela Turcii tineri din Aogora, pe cari 
vreau să-i răstoarne. 

Intre răsculaţi se află mulţi ofiţeri şi 
soldaţi, cari duşi sâ înăbuşe răscoala s'au 
dat cu revoluţionarii. 

Guvernul turcesc din Angora nădăj
duieşte că răscoala va putea fi potolită. 
Mai ale» că ea e pusă la cale mai mult 
numai de rudeniile fostului sultan Abdul 
Humid, cari nu ae simt bine fâră putere. 

Grăunţe -sufleteşti.; 
învăţătura bisericii despre bogăţie. 

Al doilea şi cel mai puternic leac împo
triva bolşevismului este urmarea întru toate a 
învăţăturilor bisericii despre bogăţie. Dupăcum 
am arătat şi la început, au într'atâta săracii, 
eât mai ales lăcomia bogaţilor este pricina 
multelor rele din lumea aceasta. Dacă bogaţii 
ar desehide din când în când evanghelia, dacă 
ar adânci câtuş de puţin adevărurile cari le 
sună lor, s'ar schimba tntr'o clipită faţa pă
mântului. Iată ce ar trebui s i ţie în minte 
bogaţii: 

1. Bunurile pământeşti nul fac pe om 
mai bun înaintea lui Dumnezeu. 

" Zadarnic ar t-vere, dacă n'o întrebuinţezi 
biae. O păţeşti ca bogatul dia sfârjîa evanghelie, 
care sa " îmbrăca în p o r i r ă şi visou. Şi apoi 
zice sfântul Pavci: „Că nimica nu am adus 
în lume, adevărat este, că nici a duce cern 
putem" (I. Tina. 6, 7). Pentru ce dară atâta 
dragoste faţă de bunurile lumii acesteia? Pen-
truce atâta nedreptate: şi asuprire a săracilor, 
când în groapă aici aşa nu poţi duce nimica? 
Frumos zice înţeleptul Soîomon: „Bogăţie şi 
sărăcie nu-mi da Doamne, ci-mi răndueştt 
cele de lipsă şi cele de ajuns". (Pilde 30, 8). 
La sf. Pavel cetim: „Ci având de mâncare 
şi îmbrăcăminte, cu acestea îndestulaţi si 
fim" (I. Tim. 6, 8), iară Domnul no învaţă ca 
zilnic să ne rugăm zicând: „Pânea noastră 
cea de toate silele dă ne-o nouă astâsi". 

2. Bunurile pământeşti sunt de folos 
omului pentrucă prin ele îşi poate câştiga 
vrednicii veşnice. 

Biserica nu tăgădueşte că bunurile pă
mânteşti n-ar fi bune, ele fac viaţa mai plăcută 
şi ne împrumută anumită vază înaintea oame
nilor. Ceeace vrea biserica e, ca prin ele să 
ne câştigăm fericirea de veci. Şi asta u foarte 
uşor. Din câştigul curat pe care-1 avem să 
dăm adecă a zecea parte cel puţin, săracilor. 
După părerea tuturor sfinţilor Părinţi atâta 
ajunge pentru dobândirea vieţii de veci. Ce 
fac insă bogaţii? Nu numai că nu dau zece la 
sută săracilor, ci iau şi dia a săracilor. Bine 
înţeles câ n forma aceasta pe săraci nu numai 
c ă i nemulţumesc, ci îi şi răscoală împotriva 
lor şi-i fac bolşevici, 

3. Stăpânul bunurilor pământeşti este 
Dumnezeu, noi suntem numai chivernisi-
tor ii lor. 

„Al Domnului este pământul şi plinirea 
luix zice prorocul David (Psalm 23, 1) A! meu 
este argintul şi al meu este aurul zice Domnul, 
aşa câ noi, când facem milostenie nu dăm din-
tr'al nostru ei dintr'al Domnului. La un boier 
vechiu a venit într'o seară un drumar si 1-a 
rugat sA-i de-a sâiaş. Boierul foarto s'a în
cruntat când a auzit obraznica rugare a dru-
maruiu... Acesta însă 1-a rugat sâ-1 lase să-i 
puie numai trei întrebări. Boierul s'a învoit, 
•arâ călătorul 1-a întrebat: .A cu-i a fost 
curtea aceasta înainte de a o stăpâni Măria 
fa? „A tatălui meu" fu răspunsul. „Si cine 
stăpânea aici înainte de Utâl D-Voastre ?« -
.Moiul meu". Şi e i a a v a l o c u i a i c i d u p i M ă f j a 

a . A ' ; e C , 0 r u I m e u > te ™ vrea Cel de s u s \ Sfidări vezi Măria Ta, câ totdeauna trebue 
s a s e departe*, cineva aici, p e n t r u c a să stă
pânească celalalt. Nu fiţi deci nemilostiv faţă 
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hi cei săraci, pentrucă nici aşa nu sunteţi 
stăpânilor veşnie al acestui castel. Faceţi faine 
cit cei săraei, pentruca să Vă câştigaţi locuinţă 
statornică dincolo, în lumea cetalaltâ". Şi 
boierişi şi-a tras pe seamă, şi nu numai că i a 
dat sălaş călătorului, ci 1-a şi miluit bogat. A 
recunoscut boierul acesta, ceeaci- nu vrem să 
recunoaştem noi, că n'avem locuinţă statornică 
pe acest pământ şi că suntem numai chtvcrni-
sitofii averilor pe cari ni-se pare că le stă
pânim. 

Părintele Iuliu. 

;,Fetiţa- or fana" îa Blaj. 
— Serbarea Liceului de fete din Blaj Ia 25 

Februarie 1 9 2 5 . — 
Minunată zi de sărbătoare a avut Liceul 

da fete din Biaj Miercuri seara, în 25 Februa
rie. Drăguţa piesă de teatru a dlui A. Ljipeanu-
Melin: „Fetiţa orfană", pusă pe note de N. 
Oancea din Sibiiu, a fost predată întâia oră ia 
Blaj eu orhestră. Nu e mirare deci, că în sala 
de gimnastică a fost atunci o înghesuială cum 
nu s'a pomenit nici chiar la 3/15 Maiu. Dar 
tă nu creadă cineva că suferinţele acestea 
ne-au împiedecat în gustarea frumoasei piese. 

Dl profesor Octavian Pop dela liceul de 
îete ridică beţigaşul. Teologiii din Blaj, câţiva 
membrii ai orhestra oraşului Sibiu şi cuno
scuţii violinişti din Blaj au început să cânte 
din vioare şi din flaute şi fluere, când deodată 
ni-se înfăţişează o pădure minunată, cu soa
rele asfinţind, iar la marginea de codru fetiţa 
orfană {Viorica Ungurean cl. V.) îşi cântă du
rerea şi jalea cumplită. Sleită de foame şi de 
oboseală, adoarme pe un trunchiu de copac. 
Dsr iată vin piticii în frunte cu Barbăeot 
(Moga Marina cl. VII) şi o năcăjesc, trăgân-
du-o de haine şi de păr şi în urmă chiar bă-
iându-o. Dar fetiţa orfană îi alungă cu cântec 
duios. Răsar apoi din noapte ielele la frunte-
cu căpetenia lor {Oct. Romanessi cl. VII) şi o 
b'sstămă, iar la urmă vine Marţolea (Măria 
Mărie cl. VII.), care îşi chiar face de cap, căci 
ia fetiţa cu sine alungându-o cu „râşchitorur. 

In actul al doilea iată că apare drăgăla
şul Zefir (Flavtţa Domşa cl. VII), care poves
teşte zinelor, ce a păţit biata fetiţă orfană. Zina 
şinelor {Finica Popovici cl, VII) îl trimite pe 
sburdalnicul Greer (Victoria Gr ama cl. VI) la 
Sfânta Duminecă (Aurelia Dănescu cl. VI) ca 
să facă dreptate. Aceasta îi pedepseşte pe toţi 
chinuitorii fetiţei, iar pe fetiţa orfană pe cărărui 
de curcubeu, o duce la rai. 

Povestea aceasta văzută pe scena minu
nat împodobită şi cu lumini electrice de toate 
colorile luminată a Blajului, întovărăşită apoi 
4e când jalnicul, când săltăreţul, când duiosul 
cântec al vioarelor, flautelor şi fluerelor, jucată 
de nevinovatele şi drăguţele fetiţe ale liceului 
nostru de fete, este o plăcere de nedeâcris. 
Nu m-am mirat chiar de loc, că publicul era 
însufleţit peste măsură strigând „trăiască, cum 
* fost", „trăiască autorul", „să vedem autorul 8 

fi că un preot din jurul Reghinului 1-a rugat 
pe dl Lupeanu să joace piesa şi ia Reghin. 

Toate fetiţele noastre au jucat minunat, 
«iar mie mi-a plăcut mai mult Greerul, Zefirul, 
Marţolea şi Fetiţa Orfană, dar "zău nici Barbă
eot n'a rămas mai pe jos. înainte de teatru a 
8 mai fost o declamare, o foarte frumoasă 
vorbire a octavanei Victoria Urzică despre 
mitropolitul Şuluţ, întemeietorul şcoalei de fete 
fi «n joc românesc, jucat de 14 fetiţe., 

Liceul de fete poate fi mândru de festi
valul aranjat în seara de 25 Februarie, iară 
domnii profesori Lupeanu şi Octavian Pop fe
riciţi, că le-a reuşit să ne încânte pe toţi, tineri 
fi bătrâni, elevi si profesori. La revedere! 

(im) 

De-ale piugâriei. 
Vremea s'a schimbat cu totul. Nu este 

zăp&dă şi nu e frig. Se pare că a sosit primă
vara. Mai aşteptăm sâ se sbicească puţini pă
mântul şi începem la arat. 

Arătura s'o facem cât de afund, mai ales 
dacă tabla de pământ n'am pUtut-o ara şi în 
toamnă. O arătură bună şi făcută afund, plă
teşte foarte mult. Pământul se afânează şi ră
dăcinile de buruieni încă se scot afară. 

Pământul arat nu trebuie lăsat multă 
vreme negrăpat. Arătura se prea uscă şi la 
grăpat rămân bruşi mari, iar seminţa nu se 
astupă bine. Seminţa s'o alegem de pe acuma. 
Să băgăm de seamă să fie seminţă bună. Grâul 
se nu fie muced, iar cucuruzul să nu fie ne
copt. Colţul să nu fie negru, să fie sănătos. 

Gozul din grâu: odos, neghină şi altă 
negreaţă s'o curăţim cu ciurul sau cu trierul, 
Iar ca să nu se facă tăciune, grâul e bine sâ-l 
împietrim. Regula cea mai bună este, că nicio
dată să nu semănăm grâu neimpietrit. 

Cum să facem împietrirea? Cumpărăm 
din prăvălie un kgr. ori două de piatră vânătă, 
după cantitatea de grâu ce vrem s l împietrim. 
Intr'un ciubăr mare punem apă. — In apă 
punem piatră vânătă. Ca să se topească mai 
uşor, o sdrobim bine. La o sută litri apă este de 
ajuns 1 kgr. de piatră vânătă. După ce peatra 
vânătă s'a topit, cu un beţigaş, mestecăm apa 
ca vineţeala din apă să fie tot într'o formă. — 
Luăm grâul cu un ciur, sau cu o corfă de 
nuele şi îl cufundam în apă. întoarcem bine 
cu roâns, să se spele fiecare grăunţ. După 
aeea scoatem corfa de asupra ciubărului. Ţi
nem puţin, să se scurgă apa şi grâul ori Sl 
întindem să se uşte, ori dacă semănăm îndată, 
îl punem în saci. Dacă ia sămănat vremea e 
sSeetoasă şi arătura e uscată, nu e prea bine 
să sămănăm grâul când este ud, căci încolţeşte 
de grabă şi din cauza secetei, colţul se poate 
usc». 

Se obicinuesc unii, cari au grâu mult de 
semănat, că merg îa grânar şi stropesc numai 
pe deasupra grâul dia hambare, cu apă în care 
s'a înmuiat peatră vânătă. Această lucrare nu 
ajută nimic. Grâul tot neimpietrit va rămânea 
şi de tăciune nu vor scăpa. 

Adunarea generală a 
Reuniunii Meseriaşilor. 

Duminecă în 1 Martie şi-a ţinut Reuniunea 
meseriaşilor şi comercianţilor români din Blaj 
adunarea generală. De faţă au fost numeroşi 
membri ai societăţii şi mulţi cărturari, canonici 
şi profesori. 

Adunarea a fost prezidată de către dl A. 
Ier.Sşei vicepreşedintele societăţii. Raportul ge
neral despre munca desfăşurată in sinul socie
tăţii a fost cetit de către secretarul Reuniunii, 
dl profesor loan Pop-Zăicani. 

Păr. canonic Dr. Ion Coltor in cuvinte 
adânc simţite şi-a arătat via sa mulţumire pen
tru manca rodnică desfăşurată de către condu
cătorii societăţii pentru înaintarea şi înflorirea 
ei. Doreşte aceeaş înţelegere şi noului comitet, 
care va veni la conducerea societăţii pe un 
nou period de 3 ani, cu atât mai vârtos, t ă 
peste 2 ani se împlineşte un sfert de veac dela 
înfiinţarea societăţii. O muncă grea aşteaptă 
noul comitet pentruca să se poată arăta cu 
adevărat vrednic de praznicul unui sfert de 
veac. 

După cetirea raportului cassarului, so face 
alegerea noului comitet. S'a ales aproape în 
întregime vechiul comitet, având iarăşi ca pre
şedinte pe di advocat Dr. Ion Bianu. 

[Mie Săptămânii. 
Intru mărirea casei lui Dmneznu. Credincioasa 

Parasckiva Ştef născută Ungurean a dăruit pentru cru
cea de pe turnul bisericii celei noui din Bistni, di« 
protopopiatul Blajului, suma de 1000 Lei. iar dna Ama-
iia Bătăcui, preoteasă în Ohaba, pentru iconostasul 
aceleaş biserici din Biseni, 1000 Lei. Pentru aceste danii 
frumoase, curatoratul şi credincioşii greco-catolici din 
Biseni, cuvioaselor femei le aduc şi pe această cale 
celea mai călduroase mulţămiri. Dumnezeu să le răsplă
tească însutit! — Nicolat bngurtcm,prtot. 

f P r o f e s o r u l Aron B e a i ; . Sâmbătă în 
28 Februarie a murit ia Cluj profesorul pen
sionar ai şcoaîeîor din Blaj, cunoscutul şi mult 
iubitul Baciu Deac, în vrâstă de 69 fini. Rari 
colţuri din ţară unde numele bunului profesor 
de istorie aî Blajului să nu fie cunoscut. Că 
atâtea şi atâtea rânduri de şcolari i-au trecut 
pe sub mână, cari toţi l-au avut drag şi l-au 
cinstit ca pe-un om de treabă şi foarte însu
fleţit în lecţiile ce făcea. A fost înmormântat 
Marţi In 3 Martie după amiazi, în cimitirul 
orăşănesc din Cluj, Din Blaj l-au petrecut la 
groapă trei profesori-preoţi, cu badea Simion 
dimpreună, vechiul ajutor de pedel al Liceului 
nostru. Odihnească în pace! 

D e l » „ A s o c l a ţ i u u e " . Se face cunoscut, 
oă „Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român'1 (Astra), Sibiiu, 
împarte îa acest an 20 premii de câte Lei 
2000'—, acelor d-ai învăţători şi preoţi, cari 
vor dovedi până la 15 Maiu a. c , că în iarna 
acestui an au instruat ou mai mult succes în 
cetire şi scriere un număr mai mare de n e 
ştiutori de carte adulţi. La cerere, abecedarele 
trebuincioase se trimit gratuit. — Biroul „Aso~ 

»ciaţiunii". 
Un prost rămăşag. Ştefan Birişoni din 

dia Breazova, mergând la târg la Haţeg, a făcut 
rămăşag cu neşte cunoscuţi, că el va bea ra
chiu mai mult decât toţi. Crâşmarul evreu i-a 
şi dat să bea cât a cerut. Mai în urmă beţivu
lui i-a veai t . rău şi a murit chiar aoolo în 
crişmă între chinuri grozave. Sosind oamenii 
legii, au găsit că vina este a crâşmaruluj, în 
potriva căruia s'a făcut arătare la parchetul 
din Deva. 

Hârtii nonă d e 500 l e i . Hârtiile de 
cinci sute lei de până aci, din pricină că uşor 
se puteau faîsifiea, vor fi scoase din ţară şi 
vor fi înlocuite cu altele nouă. Hârtiile de 
până acum nu vor mai avea umblare decât 
până la sfârşitul lunei Aprilie 1925, Atunci se 
vor opri .de tot. Hârtiile celea nouă vor fi mai 
mai mari decât celea vechi, cam cât hârtiile » 
da 1000 de-acum şi vor avea coloare albastră 
(vânătă). 

Pentru luminarea Poporulai. Am primit la re
dacţie suma de 65 Lei, dimpreună cu următoarele şire: 
•Am trimis deja abonamentul pe anul curgător pentru 
»Unirea Poporului», cu rugarea să chitaţi în poşta re
dacţiei primirea. Azi Vă mai trimit un mic plus de 40 
Lei, iar părintele I. Bodocan mai adauge 25 Lei la suma 
trimisă de mine în semn de stimă şi mulţumită pentru 
aceasta foaie atât de minunată^ — Vichente Stanciu, 
econom în Comics (jud. Torontal)». .. 

Mulţămim din inimă fratelui econom Vichente 
Stanciu pentru dragoste şi ajutor, asemenea şi Sf. Sale 
Părintelui protopop Bodocan, cari. ne ajută astfel In 
munca grea c<:-o îndeplinim. Nouă ne fac o mângăiere, 
iar poporului py care Sl slujim, un bine. Suma s'a vărsat 
în fondul de susţinere al gazetei. 

C o a v o c ! « r « . Am onoare a invita pe 
rasuibri ai „Asociaţiunii" pentru literatura r o 
mână şi cultura poporuiui român „Astra", p r e 
cum şi pe toţi oamenii cu dragoste pentru tna-
inta^ea neamului nostru la adunarea de r eo r 
ganizare a despărţământului Sighişoara, ca re 
se Ya ţinea în Sighişoara, Duminecă în 15 
Martie 1925, l a orele 3. d. a. în sala l iceului 
„Principele Nicolue" eu următoarea ordine dc 
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si: 1. Deschiderea adunării, 2. Reorganizarea 
despărţământului, 3. Alte ckestiuni culturale, 
4. închiderea adunării. Sibiiu, la 24 Februarie 
1925. Ioan Neagoe, conferenţinr-propagandist 
al „Astrei". 

Poşta gazetei. 
Arou Păcurar, Sâumârtiunl Sărat. — In afacerea 

^Măcelului sălbatic din gara Ciucw cuvântul îl arc Jus
tiţia) Prin urmare, ca să nu se prejudece judecata justi
ţiei, nu putem publica articolul £>Voastră. Vom publica 
însă, la timpul său, sentinţa forurilor judecătoreşti com
petente. Singure acestea foruri vor putea fi in măsură 
să stabilească vinovăţiile. Să aşteptăm sentinţa justiţiei! 

Ioaa Loniţan Caboş, Tohanul vechiu. Am primit 
90 Lei. 

^Redaclor responsabil IULIU MAl6R. 

o maşină de trie
rat 1720, motor de 
6 cai cu benzin, în 

stare bună, la Vasiliu Bârna, Blaj 
str. Samoilă Vulcan N r . 165. 

Informaţii în scris nu se dau. 
(Î5) 1 3 
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Preoţime! Nou Apărui 1 

Predici la morţi 
I de I. M A R G A , protopop 
j 1 expi. 45 lei, plus 5 lei porto. ~ 

Se află la Librăria Anca. Cluj. 
(7) 16-20 — 

tî-a > > < -9-m-9-9-9-9-•«•-©"•-¿-©-8 

M. FRIEDMANN | 
ceasornicar şi juvaer în BLAJ 

. Strada Timolei Cipariu. 

gmmm t , s f t o t 

• W W Ă w l telul de oroloage 
atât debusuna r 
cât şi de părete. Face şi reparav 

v*>y<C ' - t U f i ^ e orice fel. 
&JL4J^ r s 3 Preţuri reduse. 

Cumpăr aurituri şi argintării. 

„ R o m â n u l " 
însoţire generală economică, industrială şi comercială, Societate pe aefii în A iu l 

Convocare. 
Domnii acţionari ai însoţire! „Românul", se convoacă prin aceasta, la 

a V-a a d u n a r e genera lă o rd ina ră , 
care se va ţinea îu Aiud la 29 Martie 1925 orele 2 p. m. în localul de prăvălie al societăţii,, 
iar în caz de nelntrunire a numărului suficient de acţionari prevăzut în statute pentru adu
cerea de concluze valide, se convoacă tot prin aceasta pre ziua de 4 Aprilie Î92S, cu urmăforea, 

O r t l l n e d e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării. . 
2. Raportul consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1924. 
3. Raportul comitetului, de cenzori. ~ 
4. Examinarea încheerilor şi statorirea bilanţului. 
5. Hotărîre asupra absolutorului cons. de adm. şi a comitetului de cenzori. 
6. Distribuirea profitului curat. _ 
7. Alegerea comitetului de cenzori. " • 
8. Eventuale propuneri. 
Pentru a putea participa la şedinţa adunării generale, Dnii acţionari vor depune acţiu

nile dimpreună. cu cuponii neexpiraţi, iar pentru emisiunea a 11-a certificatele interimale la 
sediul societăţii cel mai târziu până la 22 Martie &. c. — pentru cari li-se vor elibera scrisori 
de confirmare. 

Afară de obiectele menţionate în ordinea de zi se mai pot lua In discuţi numai propu
nerile înaintate cu 5 zile înainte de adunarea generala. 

A i u d, la 26 Februarie 1925. 
Consiliul de Administraţie. 

Aetive Bilanţ la 31 Decemvrie 1924 Pasive 

Cassa în numărar 12,73801 Capital social 300 ,000-
Debitori 164,98632 Fond de rezervă 56,116'30 
Marfă 527,15332 Scopuri/filantropice 322.16 
Mobiliar 33,417-10 Creditori 18,00051 

Conturi Curente 139,787-50 
FurnisorF 116,583-86 
Sp'ese de emisiune 12,100— 
Profit curat 95,38442 

738,294 75 738,29475 

Debit - Contul Perdere şi Profit Credit 

Chirie 4,160 — 
Impozite: cedulare şi rămăşiţe • 3,417-21 

„ cifra da afaceri '" 28,13006 

Interese 
Venit ia marfă 

8,847-46 
418,381 98 

de competinţe 
Salare 
Spese 
Previziuni 
Amortizări la mobilar 
Profit curat 

3,137-— 34,684'27 
„ 8 9 , Î O O -

151,334 05 
48,65370 

3,713 — 
95 38442 

427,02944 427,029-44 

Aiud, 31 Decemvrie 1924. 
Conducător comercial: 

s, s. Alexandru Purceiila 
fentru contabilitate: 
s. s. I. Grisan 

s. s. Dr. Camii Velican, Ş- s. Dr. Nicolae Marcu,. 

Consiliul de administraţie: 
s. s. Dr. Victor Fodor 

preşedinte. 

s. s. Victor E. Petricu, s. s. Augustin Stâncel, f . s . Ioan Letia 

s. s. Izidor Domşa, s. s. Marian Sasu, s . s . Nicolae Păcurariu. 
vicepreşedinte. 

Subscrişii membri al Comitetului de cenzori am examinat conturile prezente ii le-am-
aflat corecte şi în consonanţă cu registrele. prezente 91 ie an. 

Aiud, la 25 Februarie 1925. 

Comitetul de cenzori: 
s , s.^Augustin Ocneanu, s._ s. NicolacDinu Socaciu, s . s . P a u l Fodorcanu, 

s. s. Ungur Visalon. s. t. Sofron Radu, 
Tipografía Scminariulul teologic gfec-c*to!ic Bis). 


